



# 青春與時代的交相輝映

深圳培訓調研中心 魏婷婷

在五卅青年節到來、五四運動一百周年之際，習近平總書記出席紀念五四運動100周年大會並發表重要講話，深刻闡釋五四運動的歷史意義和時代價值，深切寄語新時代中國青年。「一代人有代人的長征，一代人有代人的擔當」，「今天，新時代中國青年處在中華民族發展的最好時期，既面臨着難得的建功立業的人生際遇，也面臨着『天將降大任於斯人』的時代使命」，這是習總書記對新時代中國青年的殷殷期待，也是對青年與時代之間關係的最佳概括。時代塑造青年，青年引領時代。從五四運動到中國特色社會主義進入新時代，一代又一代青年在中國共產黨堅強領導下，繼承和發揚五四精神，與國家同呼吸、與民族共命運、與人民齊奮進，推動中華民族迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍，演繹了青春與時代的宏大交響曲。

100年前，青春是喪權辱國危急關頭下振聳發聳的吶喊。1919年，當中國在巴黎和會外交失敗的消息傳來，北京的青年學生群情激憤。5月4日

下午，他們雲集天安門，大聲疾呼「還我青島、外爭主權、內除國賊」，更立下信條：國土不可斷送，人民不可低頭！捍衛國家主權的浪潮迅速席捲全國各大城市，工、商、學前所未有地聯合起來，一場以先進青年知識分子為先鋒、廣大人民群眾參加的徹底反帝反封建的偉大愛國革命運動在中國歷史上寫下濃墨重彩的一筆，「愛國、進步、民主、科學」的五四精神從此在華夏大地上生生不息。

80年前，青春是追求理想漫漫長路上不畏艱險的跋涉。「到延安去！」這是滿懷抗日救國熱情的青年共同的願望與行動。在通往延安的蜿蜒山路上，青年們千里迢迢，甚至冒着生命危險前行，但臉上卻洋溢着期待和興奮。他們中有農家子弟、青年學生、產業工人，也有知識分子、華僑青年、烈士後代。在生活條件十分艱苦的延安，他們懷揣着對國家和民族的希望，一邊學習，一邊參與生產勞動，過着緊張而快樂的日子，然後將革命聖地的火種帶到各個方向。1939年，在紀念五四運動20周年時，陝甘寧邊區西北青年救國聯合會決定5月4日為中國青年節。1949年，中央人民政府政務院正式宣佈5月4日為中國青年節。五四從此成為每位中國青年身上深深的烙印。

40年前，青春是改革開放偉大歷程中同心協力的奉獻。1978年，在率先北上的香港同胞中，有這樣一群專業人士，他們多次到深圳、廣

州和珠三角的其他地方「傳經送寶」，帶來先進的理念、技術和發展經驗。這其中就有剛剛從英國學成返港的年輕的梁振英先生。他和同伴們幫深圳做出了第一張城市發展規劃圖，並參與編寫了深圳第一份也是全國第一份土地拍賣中英文標書。梁先生回憶，那時的深圳，沒有公路也沒有汽車，工作條件是很苦的，講座有時不得不在臨時搭建的簡易房裡進行。但他覺得自己做的事很有意義，每每看到內地的進步，都備受鼓舞。數年持之以恆的奉獻，源於他們的拳拳赤子心、殷殷愛國情。

今天，青春是實現中華民族偉大復興中國夢堅持不懈的奮鬥。新時代中國青年生逢其時，成長於改革開放之後的黃金時代，獨立自信，視野開闊。「互聯網+」行動的探索者——70後的馬化騰，體育領域交流開放的優秀代表——80後的姚明，《科學》雜誌和瑞典國立生命科學實驗室頒發的2018年度青年科學家獎獲得者——90後的萬蕊雪，還有兩次出席聯合國經社理事會青年論壇、入選《時代周刊》2017年全球最具影響力的30位青少年——00後的王源，越來越多的中國青年在各自領域裡拚搏着、收穫着，帶着對國家對民族的深沉的愛，走近世界舞臺中央，傳遞中國聲音。4月初，一場名為「新青年耀青春」的紀念五四運動100周年的系列活動拉開帷幕。截至4月30日，相關話題在微平台的討論量已超



北大五四青年長跑活動。香港文匯報資料圖片

過1億，閱讀量更是超過15億，新時代青年以「我宣誓你接力」的方式發出了奮鬥擔當的最強音。「幸福都是奮鬥出來的」，「新時代是奮鬥者的時代」，習近平總書記的這些金句已經成為新時代中國青年的共識。「兩個一百年」奮鬥目標，中華民族偉大復興的中國夢，更加需要青年一代迎難而上，勇做新時代弄潮兒，以青春之我的奮鬥致敬一個世紀前的風起雲湧。「百年傳承，今日到我，激盪未來，壯志在我，青春萬歲，強國有我！」這就是新時代對新青年的召喚，就是新青年對新時代的誓言。

# 快閃全港 高歌國歌

## 老兵學生歌星高官學者心連心 站起來盼感染更多人

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）為隆重慶祝中華人民共和國成立70周年，香港各界青少年活動委員會早前召集多個青年團體和一眾社會知名人士，在金紫荊廣場開展了「國歌快閃」活動，並拍成短片與公眾分享。除了金紫荊廣場，該會還在中環海濱廣場、西九龍高鐵站、科學園、香港機場、港珠澳大橋、星光大道、南丫島等香港著名地標進行「國歌快閃」的拍攝活動，冀以活動感染更多人，讓大家感受到奏唱國歌時的振奮、自豪與驕傲。

是次活動可謂雲集了社會不同人士，除了有朝氣蓬勃的青年學生、年近九旬的「東江縱隊」老戰士、德高望重的院士學者，還有政界、商界、演藝界的知名人士等逾200人，包括港區全國人大代表譚志源、黃玉山、鄭美雲、吳秋北，全國政協委員、食物及衛生局前局長高永文，中國科學院院士、香港大學教授陳清泉，商界代表盛智文，演藝界代表成龍、譚詠麟、張明敏、姚瑛等。香港各界青少年活動委員會執行主席霍啟剛及其夫人郭晶晶都有到場，大家不分種族、膚色和年齡，莊嚴肅立，共同唱響《義勇軍進行曲》。

不少人在活動後仍難掩激動心情。吳秋北說，這麼多人一起唱國歌，有萬眾一心的感覺，希望能以這種形式感染更多人，同時期

望香港能盡快完成審議《國歌條例草案》，落實相關法例。

陳曼琪說，看見五星紅旗慢慢升起，並在風中飄揚，自己覺得很自豪。她說，國家強大了，人民才會更有自信、才能抬頭挺胸做人。她又認為，中國既有傳統、又有現代化的特質，自己對國家的未來充滿希望。

高永文認為，這種唱國歌的形式別開生面，他唱得也特別投入。他希望全國人民都能看到此次活動，知道香港人擁護國歌、支持國歌、一起唱國歌。

年逾八旬的陳清泉也參與了活動，他覺得很激動和澎湃，他喜見中國距世界強國的目標越來越近，並覺得唱國歌可以令自己和祖國、人民緊緊連在一起。他認為，人人都要有祖國

的概念，並要為自己身為中國人而自豪。

培僑中學的青年教師穆家駿亦認為，此次奏唱中，身邊的中小學生、不同知名嘉賓一起唱這首振奮人心的國歌，令他感受深刻、振奮人心。

成龍：感「很澎湃、很激動」

成龍表示，與很多香港同胞一起唱國歌，唱的那一刻感覺「很澎湃、很激動」，作為中國人感到非常驕傲。他又說，是次活動令他想起天安門前閱兵的畫面，想到滿身勳章的老兵為祖國繁榮太平作出巨大貢獻，而當看到一眾年輕人齊唱國歌，他也強烈地感受

到年輕人的愛國。

譚詠麟盼推愛國教育

譚詠麟說，唱國歌時聯想到運動員上台領獎的時刻，自己也覺得很驕傲很開心。他又說，唱國歌對中國人來說是天經地義的事情，應該讓小朋友從小白明國家的重要性。他和成龍都希望日後能以自身的影響力，推動愛國教育。

霍啟剛：與青年老兵合唱感動

該會執行主席霍啟剛亦與太太郭晶晶一同參加了活動。霍啟剛說，自己每年「五四



「國歌快閃」活動雲集社會不同人士逾200人。



學生參與活動。

不少人在活動後仍難掩激動心情。吳秋北說，這麼多人一起唱國歌，有萬眾一心的感覺，希望能以這種形式感染更多人，同時期

不少人在活動後仍難掩激動心情。吳秋北說，這麼多人一起唱國歌，有萬眾一心的感覺，希望能以這種形式感染更多人，同時期

不少人在活動後仍難掩激動心情。吳秋北說，這麼多人一起唱國歌，有萬眾一心的感覺，希望能以這種形式感染更多人，同時期

不少人在活動後仍難掩激動心情。吳秋北說，這麼多人一起唱國歌，有萬眾一心的感覺，希望能以這種形式感染更多人，同時期

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）去年發表的施政報告將觀塘一幅面積約1.1萬平方米的「政府、機構或社區」用地重新發展並興建公務員學院。政府提交觀塘區議會的最新文件建議採用「一地多用」模式作綜合發展，興建高座和低座兩幢大樓。高座主要用於公務員學院及其他公務員的培訓設施；低座則主要用於社福設施，包括建設「加強版」的殘疾人士綜合職業及技能訓練中心，同時重置展亮技能發展中心，重置校舍會比現時更大。政府同時研究利用高架行人平台，將發展項目與觀塘市中心及港鐵站等連結起來，進一步改善觀塘中心地帶的連通性。

文件指出，高座主要用於公務員學院及其他公務員的培訓設施，包括演講廳、更

# 公僕學院倡納升呢版展亮中心

具彈性的課室和培訓活動室，並會增設現代化的資訊及通訊科技設備、模擬傳媒應對、危機處理和模擬議會會議的培訓場地等。

設資源中心 鼓勵傳承經驗

新學院亦會設置資源中心，落成後將成為現職公務員以至退休公務員的終身學習樞紐，鼓勵經驗傳承。

政府並建議將目前社署員工發展及訓練組暫設於灣仔稅務大樓的教室和辦公室，重置於綜合發展項目內，讓公務員使用相關培訓設施時可更加靈活和具效率。

政府亦計劃於發展項目內設立專供公務員及合資格人士使用的醫療及牙科設施，為使用公務員學院的公務員、在九龍東工作或居住及其他公務員及合資格人士提供

更佳醫療及牙科福利。

重置校舍比現時更大

至於低座則會以「共融」為發展概念，包括「長幼共融」和「傷健共融」兩大元素。政府計劃將展亮技能發展中心校舍永久重置於項目內，為15歲或以上殘疾人士提供「加強版」的綜合職業及技能訓練計劃，其校舍比現時更大，訓練中心亦將附設一個訓練餐廳為學員提供相關課程的實習場地。

政府預計展亮中心於2021年遷往九龍塘牛津道的一個校舍，2025年可完成重建並重返觀塘；至於目前同樣位於發展項目內的荷蘭宿舍則計劃搬往其他合適地方。

改善區域連貫 研擴車站大堂

低座的其他主要設施亦包括樂齡科技展覽中心、專業護理人員培訓學院、殘疾藝術家藝術廊、地區康健中心及公共運輸交匯處等。並計劃興建綠化通道、公眾休憩用地，以及研究加強區內行人暢達性（包括連接觀塘港鐵站）的方案，以進一步改善整個區域的連貫性。

政府正研究利用高架行人平台聯繫建議的綜合發展項目，觀塘市中心重建計劃和港鐵觀塘站，並與港鐵探討可否擴闊觀塘站的車站月台及車站大堂等。

顏汶羽倡加設託兒中心

觀塘區議會將於下周二的會議上討論項目發展事宜。觀塘區議員顏汶羽認為，公務員有更專業與先進的培訓環境屬好事，但同時應整合所有政府部門的訓練中心。不過，他同時指出，觀塘區最缺乏託兒中心，希望政府於項目內加設託兒中心。

低座的其他主要設施亦包括樂齡科技展覽中心、專業護理人員培訓學院、殘疾藝術家藝術廊、地區康健中心及公共運輸交匯處等。並計劃興建綠化通道、公眾休憩用地，以及研究加強區內行人暢達性（包括連接觀塘港鐵站）的方案，以進一步改善整個區域的連貫性。

政府正研究利用高架行人平台聯繫建議的綜合發展項目，觀塘市中心重建計劃和港鐵觀塘站，並與港鐵探討可否擴闊觀塘站的車站月台及車站大堂等。

顏汶羽倡加設託兒中心

觀塘區議會將於下周二的會議上討論項目發展事宜。觀塘區議員顏汶羽認為，公務員有更專業與先進的培訓環境屬好事，但同時應整合所有政府部門的訓練中心。不過，他同時指出，觀塘區最缺乏託兒中心，希望政府於項目內加設託兒中心。